

三举措 打造川货全球影响力

■ 本报 张璐 报道

近日,四川省政府办公厅印发《“惠民购物全川行动”、“川货全国行”、“万企出国门”市场拓展三大活动促进办法》(以下简称“办法”)以推动四川企业和产品拓展国内外市场,办法中对活动确定、组织实施、活动方式和统筹协调有明确的要求与安排。其中就提出涉及政府支持资金的市场拓展“三大活动”承办单位应通过政府购买服务的方式确定,变过去由政府部门组展为行业商(协)会组展。另外,四川省将逐步建立“政府引导、企业主体、行业商(协)会或中介机构参与”的促销活动机制。

同时,“惠民购物全川行动”、“川货全国行”和“万企出国门”活动(以下简称“三大活动”)正在稳步推进当中,且获得了一定的效果。“三大活动”还将得到持续推进。

川货品牌战略成型

今年1月9日,四川省政府就发表通知表明,为了全方位拓展市场需求,引导企业生产,为了实现“消费促进、产品竞争力提升”的发展目标,省政府决定2014年在全省组织开展“惠民购物全川行动”、“川货全国行”和“万企出国门”活动。

通知指出,开展“惠民购物全川行动”活动,组织企业在省内开展惠民促销活动,有利于营造更加方便的省内购物环境,扩大消费需求;开展“川货全国行”活动,引导企业积极开拓省外市场,有利于提高四川产品在国内市场的份额,提高企业产品竞争力,搞活流通,引导生产;开展“万企出国门”活动,引导企业大力开拓国际市场,有利于化解过剩产能、提高四川企业在国际市场的竞争力和深化全方位开放合作。

此次办法指明,市场拓展“三大活动”重在创新国内外市场联动拓展机制,强化企业市场意识。充分利用国内国际“两种资源”,坚持省内、国内和国际“三个市场”一起抓、“三种贸易”一起促,建立完善四川产品全省性、区域性和全球性流通体系,提高四川产品在国内外的市场竞争力和占有率。

活动中确定,“惠民购物全川行动”重在惠民,引导商(协)会、企业持续开展优惠促销活动,有力提升消费的便利化程度。“川货全国行”重在打响川货品牌,选择全国区域中心城市和知名品牌展会参展,提升川货品牌影响力。“万企出国门”重在调动更多的市场主体开拓国际市场,组织企业参加境内外品牌展会,提高四川产品在目标市场的占有率。

其次,还要求工商、质监等部门结合品牌培育、认定和评选,每年分别开展一次大

型营销活动。商务部门要每年牵头组织开展1—2次全省性大型营销活动,并推动市(州)开展区域性和具有地方特色的展会和促销活动。农业、工业等部门也要利用自身营销渠道积极组织开展产销对接活动。

对省外展会及开展的促销活动则要求应兼顾其连续性,对效果好、企业参展意愿强烈的活动,坚持组织或参加3届以上,提高四川产品的知名度。

另外还规定,商务厅要在每年9月底前收集第二年拟组织和参加的具体活动,初审后报省市场拓展“三大活动”协调小组确定。新增或调整的活动,当年6月要按程序报审。省直有关部门、行业商(协)会拟开展的活动报商务厅,各市(州)拟开展的活动,由市(州)商务主管部门收集汇总,经市(州)人民政府审定后报商务厅。

活动安排确定后,组织实施的过程中,办法中表明应逐步建立“政府引导、企业主体、行业商(协)会或中介机构参与”的促销活动机制,省直有关部门负责制订市场拓展“三大活动”总体方案,承办单位负责制订各项活动工作方案并组织实施。且涉及政府支持资金的市场拓展“三大活动”承办单位还应通过政府购买服务的方式确定,由政府部门组织企业参展为主的方式逐步向行业商(协)会组织企业参展为主的方式转变。

省直有关部门和各市(州)人民政府在此中应积极培育行业商(协)会,引导其主动参与展会等各类营销活动的组织,鼓励自行组织展会和帮助企业积极参加各类展会;应向承办单位积极推荐名企名品,将企业产品的市场竞争力和占有率为品牌认定和评选的重要依据,并给予一定的政策奖励,促使一批名优特新品牌商品脱颖而出;应当加强对承办活动的行业商(协)会或中介机构的管理和监督,严禁违规组展、参展和以虚假名义报送参展信息,严禁虚假组展套取政府扶持资金。

与此对应,市场拓展“三大活动”的活动方式以展会活动为主,结合实际可同期组织现场洽谈、产销对接、参观考察、渠道搭建、网上展销、推介论坛及其他活动,以此种方式推动企业拓展国内外市场。依托“三大活动”,四川省还将积极培育打造内外贸一体化综合平台,邀请境内外客商参加省内重大经贸活动,推动内贸企业开展国际贸易业务,鼓励外贸企业开展国内销售业务,构建内外贸联动的新体制。

线上线下平台相互搭配,活动中还会运用天府网交会平台将参加市场拓展“三大活动”的四川产品集中在网上展示,促进销售;不断鼓励和引导网民参与体验;不断加强与大型网络平台的合作,推动更多的四川

企业开展跨境电子商务工作,搭建永不落幕的四川产品网上交易平台。

统筹协调方面,将建立省政府领导牵头,省直有关部门和市(州)人民政府共同参与、协同配合、齐抓共管的联动体制。还将强化政策引导,对市场拓展“三大活动”产生的公共费用和承办单位、参展企业给予资金支持,重点支持首次外出参展的企业。支持资金纳入财政厅与省直有关部门共管资金预算或省直有关部门单位部门预算,支持标准由商务厅、财政厅会同有关部门确定。还将对活动效果进行评价,每年9月在参展企业中组织一次调查,评价结果报告省政府。对市场拓展“三大活动”进行评比,表扬奖励优秀参展企业和产品。

各地、各部门在工作开展过程中应采取传统媒体与网络媒体相结合的方式,用好报刊、电视、互联网、微博、微信、政务信息等多种渠道,加强宣传,积极营造良好氛围,提高社会影响力。

川货辐射全国、走向南亚

四川省政府决定2014年在全省组织“惠民购物全川行动”、“川货全国行”和“万企出国门”三大活动后,“三大活动”进入推行实践中,取得了一定的成果,也为促进办法的发布实施与将来活动的举办提供了丰富的可总结借鉴的经验。

今年1月11日上午,“惠民购物全川行动”暨“2014四川迎春购物月”活动、“红盾春雷行动”、“质检利剑行动”在成都正式启动,该活动正式拉开“惠民购物全川行动”活动的序幕。

“惠民购物全川行动”采取政府引导与市场运作、重点展会与区域展会、展会与专项促销活动、面上促销与企业促销、实体展会与网络展会相结合等方式,全年组织开展500场左右的惠民购物活动,以打造更加惠民的购物环境,进一步活跃经济、搞活流通、促进消费。

据了解,“惠民购物全川行动”以“欢乐购物·扩大消费”为主题,重点突出“惠民”。同时,为老百姓打造更加便利的购物环境;工商、质监部门同时出动,分别开展以“维护市场竞争秩序、保护消费者合法权益”为主题的“红盾春雷行动”和以“抓质量、保安全、促发展、强质检”为主题的“质检利剑行动”,为“惠民购物全川行动”保驾护航。

春节前,有一系列惠民购物行动在全川开展。各地在春节前后陆续组织开展年货大促销、年货下乡服务三农、鲜活农产品进城、打折促销酬宾、优质服务便利百姓、喜吃团圆饭、诚信经商放心消费等系列活动。

3月23日上午,2014中国国际酒业博览会开幕之际,由四川省委、省政府组织开展了以“开拓市场引导生产”为主题的“川货全国行”也正式启动。从泸州站开始,“川货全国行”各项市场拓展活动会陆续隆重登场。

据了解,该项活动以在省外举办综合性展会和利用全国知名品牌展会的方式,组织引导四川企业走出去,拓展销售市场。选择全国有影响的区域中心城市的知名品牌展会,设立“四川馆”,组织川茶、川酒、农副土特产品等特色产品进行集中展销。参展企业以荣获“四川省政府质量管理奖”、“中国驰名商标”、“四川省著名商标”、“地理标志商标”、“国家地理标志保护产品”、“有机产品”等称号的企业为主。参展商品以生活消费品为主,根据不同情况确定具体参展商品类别。主要包括食品、饮料、纺织、电子消费品、农副土特产品等几大类名优特新产品。

4月19日,借助第五届中国国际现代农业博览会平台,“川货全国行·北京站”在北京农展馆开幕。此次活动致力于搭平台、建机制、通渠道,构筑“四川造”产品产销对接、内通外畅的现代流通体系。

四川省组织了153家川企在博览会上以“四川馆”形式组团参展,展示四川优质特色产品整体形象和强大优势。共设展位98个,分为农副产品、干杂、川茶、川酒、调味品五大专业展区和“广安造”、“绵阳造”、“大竹造”三个地区展区,以及眉山农产品进京专场活动,上千种四川特色优质农副产品集体亮相。

活动期间,以“天府网交会”官方网站为平台,链接全国知名网商,组织参展生产企业参与网上展销会,推动“线上”“线下”无缝对接。四川省商务厅还组织川企与京津等地近百家市场、商场、超市等进行对接洽谈,推动川货走进华北市场,并与北京市、天津市商委和中国蔬菜流通协会、北京首农集团等签订了战略合作协议,推动建立长期稳定的产销关系,通过搭建平台、建立机制、畅通渠道,构筑四川特色优质产品现代流通体系,不断提高“四川造”产品知名度和市场竞争力。

6月2日,以2014春季中国(广州)国际茶业博览会为平台,“川货全国行·广州站”活动落下帷幕。本次活动“四川馆”展出面积近1000平方米,15个产茶市(州)84家四川茶叶生产企业携近千个品种参展。参展企业中,获得各种品牌的川企占参展企业70%以上,其中“中国驰名商标”10家,“四川省著名商标”30家,“四川省名牌”15家,“国家地理标志保护产品”15家,“有机产品认证”25家,产品涵盖了绿茶、红茶、黑茶、茉莉花茶等四大类茶叶,包括了竹叶青、峨眉雪芽、仙芝竹尖、天府

龙芽、川红、早白尖、雅安藏茶、国圣、广安松针、米仓山等川茶主要知名品牌。

为拓宽川茶销售渠道,活动期间举办了四川名优茶叶推介会暨川粤茶企对接会,邀请100余家珠三角地区大型百货商场、连锁超市、茶叶经销商等采购商与四川参展茶叶企业开展现场对接洽谈。为更好地宣传、推介川茶,本次活动组织开展了各类茶艺表演及产品专题推介活动20余场次,吸引了众多观众关注。

活动期间,共制作印发宣传手册1000份,企业宣传资料1万余份。四川电视台、四川日报进行了现场采访报道,中国茶网、茶周刊、南方网等22家专业性媒体对“广州站”活动盛况进行了深入报道,新浪、搜狐、腾讯、凤凰网等主流网络媒体竞相转载活动相关信息,扩大了活动的影响力。

据统计,活动期间,共接待专业观众和消费者2万余人次,实现交易额4.37亿元,其中现场销售额352万元,签订茶叶供销合同金额272亿元,意向性协议金额161亿元。

今年的“川货全国行”活动共筹划了8站活动(包括泸州站、北京站、广州站、呼和浩特站、哈尔滨站、杭州站、上海站、武汉站)。在各站活动的同期,以四川省“天府网交会”官方网站为平台,链接淘宝、天猫、京东等全国知名网商,组织全省品牌商品生产企业参与,举办以“川货全国行”为主题的网上展销会,实现线上线下结合,打造“永不落幕”的四川品牌商品展销会。

作为“万企出国门”的重要活动,第五届中国(四川)—南亚经贸合作圆桌会议6月10日在成都开幕。孟加拉国、印度、马尔代夫、尼泊尔、斯里兰卡、巴基斯坦等南亚国家驻华代表、工商会主要负责人、各国民企及川企代表近200人出席。

会议的主题是“南亚国家基础设施建设与发展的新机遇”,孟加拉国、斯里兰卡等代表在做基础设施项目推介时表示,电力、通信、交通等领域有较大投资机会。会议期间安排了企业对接洽谈会,川企与南亚方面就电站、路桥、房屋建设等项目合作达成多项协议。

自2010年举办首届“南亚圆桌会”以来,四川加快南向拓展。去年四川与南亚双边贸易额达232亿美元,同比增长19.5%,南亚也是四川最重要的对外承包工程市场之一。圆桌会议上,四川与南亚工商界达成三点共识:进一步密切经贸合作,有计划组织企业到对方市场开展经贸活动,进一步完善投资平台,鼓励川企到南亚国家建设工业园区,进一步深化合作交流,推动南亚商协会在川开设办事机构。

朋友圈成商圈 微信清理集赞账号



还被邀请为朋友点赞。而这些集赞成功的用户,是否得到了商家承诺赠送的商品说法不一。

成都双流的吴先生,此前参加过某首饰店发出的集赞活动,活动承诺集满一定数量的“赞”,就可以凭微信到商家处领取指定钻戒一枚,他和女朋友分别在朋友圈中发出此集赞消息,并且成功集满,到了商家承诺的兑换时间点去兑换礼品,却因为人太多而不得不延迟时间,不过最终还是一人领到了一枚钻戒,开心至极。说到这次经历时,吴先生就显得很高兴,毕竟只是动动手指就免费得到了戒指。

公众账号发出的集赞活动,让一些人得到了好处,其高兴自不必说。而一些商家在发出活动之后找种种借口终止活动或不兑现承诺,这就让用户有了一种受骗的感觉。有些用户完成集赞之后,到商家处领取礼品时,却被告知已经领完,甚至干脆说活动已经提前结束,其上当受骗的心情可想而知。

可以知道的是,公众账号的集赞行为,首先就是要诱导用户将信息分享至朋友圈,而后可能让用户填写自己的个人信息,更有甚者,一些邮寄礼品的商家让用户预先支付邮费,而当消费者付了邮费之后,却没有收到商家承诺的商品,这就有欺诈消费者的嫌

疑。

据了解,微信已经接到很多用户对朋友圈集赞行为的投诉,点赞的链接数量也极为巨大。此前有媒体指出,近期朋友圈中每天都会出现大约5000个点赞链接,而微信每天收到的相关举报也超过2万次。

微信朋友圈上的人脉基本上都是熟人,而这种集赞行为不仅让用户的权益受损,也破坏了朋友圈的用户体验和生态环境。事实上,微信一直以来都在禁止商家通过微信进行恶意营销,通过核实用户的举报信息和系统自动报警机制打击集赞行为,在此之前也发过公告禁止公众平台诱导分享的行为。

集赞现象频发 用户反感

可以看到,这种集赞、诱导分享以吸引顾客的方式,成本很低,也就成为一些商家推广的方式之一,微信上屡屡出现此现象也由于此原因,而且微信拥有众多的用户,不得不成为商家推销产品的阵地。根据此前腾讯发布的数据,微信公众账号数量已经达到200多万,而且每天还在以大约8000个的速度在增加。

在降低自己宣传成本的情况下,利用小恩小惠来吸引消费者,提高品牌知名度,扩大消费群体,这也不失为一种诱人的宣传方式。也就是看到这些优势,引来众多类似的活动,而这也带来了不少隐患。

微信朋友圈等网络平台上的诈骗、盗取个人信息和资产的行为已产生一定规模,据报道,腾讯已经启动了打击网络黑色产业链的行动,目前,微信累计封停了2000万个招嫖账号、3万个假货公众账号。

而对于商家利用微信朋友圈来招揽消费者的行为,用户们大多对此反感。在成都生活的李女士对此尤其不赞同,她表示,朋友圈是连接朋友关系的纽带,而非商业平台,不应该有商业行为出现。我们在朋友圈

发表照片、文字,向朋友展示自己现在的生活、想法以及分享有意义的事情,让朋友知道自己的现状也了解朋友的生活工作状态。

“在我的朋友圈中,一旦发现有人发这种集赞活动的连接,或者推销自己的产品,就会把那个人拉入黑名单。而且我自己也开通了一个公众账号,从来不会发推销自己账号的语言,而仅仅分享有意义的文字。朋友圈里的人都认识的人,我觉得应该有一个干净、纯粹的环境,让朋友圈处于一个与利益、商业无关的状态。”李女士如此表达道。

也有用户对在朋友圈中集赞的活动并不怎么反感,记者询问一些使用微信的用户,其中刘小姐对此表示无所谓,现在很多人都想要免费的东西,若集赞就可获得想要的东西,何乐而不为呢,她表示。

不过对集赞活动的真实性也持有一定怀疑,她表示,这种活动对于礼品数量以及兑奖名额的设定都较为模糊,就算集赞数量达到了要求,也不一定能成功获得,商家可能会以礼品送完为由拒绝兑换。如果商家能将可提供的数量、每阶段兑换和剩下的名额等信息都清晰地告知,还是挺欢迎这样的活动的。

由于集赞活动的风靡,有些商家看到了其中的商机,在网上卖“点赞”的生意随之而来。用户为了集够点赞数量,以获得商家承诺的礼品,如首饰、旅游、婚纱照等,而去网上买“点赞”,新的商机应运而生。

集赞活动引来的投诉数不胜数,其欺诈的现象也时有出现,这也正是微信加大力度清理公众账号集赞活动的原因。

与此同时,用户方面,对微信等网络平台应该小心谨慎,对网络上繁多的信息需仔细审视之后再做决定是否相信。尤其是对于涉及个人信息和财产安全的信息,更要认真对待,以保证自己的信息和财产安全。目前,网络的发达程度极为可观,上面的产品、推

销等都越来越多,如何防范,其实最终要的还是用户自身,只要用户保持理性,不去贪占小恩小惠,则很难让不法商家入侵。

微信营销远不止朋友圈

商业营销、推广有其一定的渠道和方式,朋友圈只是一个基于熟人直接的交流平台,大家使用朋友圈的目的是为了和朋友之间有交流、沟通,或者仅仅是给自己提供一个发牢骚的地方,而非商家推广的平台,当商家极力将这一平台转为自己所用时,甚至利用这个平台诱导、欺骗消费者,用户当然会有异议,抱怨和投诉也就随之而来。

事实上,利用朋友圈集赞、或分享产品对商家而言,其效果是微乎其微的,对很多商家和公共平台来说,集赞活动禁止与否与自己的关系并不大。微信营销所涵盖的内容十分丰富,朋友圈仅仅是一个很微小的阵地。

目前,微信营销是一个极为热门的词汇,注册微信公众账号的企业也是一个极为庞大的群体,而且很多专门研究或者帮助用户进行微信营销的机构也随之出现,相较于微信营销,在朋友圈中的发布集赞活动所能带来的效益可以说是九牛一毛。基于此,污染朋友圈的环境,在朋友圈中发布诱导分享的信息,就显得没有必要。

注册微信公众账号或者服务号,来向自己的粉丝推送自己公司、产品、行业等有效信息,让用户了解并对自己产生兴趣,这是营销的其中一方面,此外,还涵盖很多内容,比如微信购物等。

可以看到,微信已经由购物功能,不仅和京东等规模较大的商家合作,从5月29日开始,微信小店功能也已具备,想在微信上开小店的用户很容易就能成功开店。在微信上面购物,直接用微信支付,很方便就能完成交易。